



2020年是父亲的百年诞辰，在他84年的生命中，有着整整60年的中国共产党党龄，再加上他的奥地利共产党党龄，是一位老布尔什维克了。

父亲出生于奥地利维也纳一个温馨的中产阶级家庭。因为是独子，一直备受爷爷奶奶的呵护，无忧无虑地度过了自己的童年和少年时期。他自幼同情弱者，常常关心有困难的同学和帮助街坊邻里。父亲的一个老同学回忆：“我爸爸患了帕金森症，每次送他去医院就诊，我上课都会迟到，理查德知道这事后，就用他的自行车推我爸爸去医院，坚持了一年多。”

父亲学医后，教授在给他的实习鉴定中专门写道：“该实习生诊治严重皮肤病患者时不介意触摸患者肢体。”战争年代里，父亲也常用他的津贴补给重伤员改善伙食，把自己的蚊帐让给伤病员使用。晚年时，他富含同情心的天性也未曾改变，始终热衷于帮助困难群众、资助山区失学儿童返校和捐赠老区希望小学。

第一次选择：来中国 寻找共产党的队伍

父亲原是一位奥地利共产党地下党员。1933年，希特勒就任德国总理，奥地利随之施行法西斯独裁统治，党组织被迫转入地下。1934年，奥地利爆发了国内战争，争取民主、自由的社会民主党和劳工阶级展开了与独裁政府军的武装斗争。支持社会民主党的父亲和几个童军“红小鬼”一起参加了著名的“卡尔·马克思大院”保卫战，他们负责搬运弹药和帮助医生包扎负伤的革命军战士。经过了四天的激战，革命军被无情地镇压。劳工阶级的鲜血激励了父亲，他立志要为民众的公平和正义而战斗终生。

奥地利内战后，父亲秘密加入了奥地利青年共党组织，参加了奥共党组织举办的战伤急救训练班。1937年，父亲从朋友那里得到



理查德·傅莱

苏维埃布尔什维克的宣传材料，使他从理论上对共产主义革命有了更深的理解。他与进步学生一起，贴广告、散发传单，鼓励民众起来反抗独裁统治。不久后，他秘密加入了奥地利共产党地下组织。父亲入党后，更加积极地参加各种反法西斯地下活动，后被秘密警察发现，上了盖世太保的黑名单。

1938年12月，奥地利地下党组织突然通知父亲，纳粹盖世太保下了对他的逮捕令，他必须立即撤离维也纳。危急中，父亲毫不犹豫地选择去中国，因为他上学时就听说，中国共产党有一支自己的军队；他决意要去寻找这支军队，去参加中国人民的抗日战争，在世界反法西斯的统一战线中继续战斗，直到胜利。

第二次选择：留在中国

父亲于1939年1月到达中国后，四处辗转，寻找共产党的军队。1941年，在天津参加抗日活动的父亲终于盼来了北平中共地下党组织送来的消息：晋察冀八路军司令员聂荣臻邀请他去根据地工作。这年秋末，他在北平地下党交通员的帮助下和掩护下，冒着生命危险穿过日军封锁线，到达了刚刚结束秋季大扫荡的晋察冀抗日前线。

在抗日前线，父亲被任命为晋察冀军区医药指导委员、前线医生和卫生学校教员，他在加拿大医生白求恩和印度医生柯棣华所在的抗日阵地上，战斗了整整三年。参加了多次残酷艰巨的反扫荡战斗和游击战，救治了大量的抗日将士，培养了许多八路军军医和卫生工作人

为民族解放继续战斗

员，还在前线采用中西医结合治疗方法，有效地控制了边区疟疾疫情的蔓延，为减少和避免根据地的伤亡做出了贡献。

1944年11月21日，在中共中央所在地延安，父亲经聂荣臻亲自介绍和中共中央组织部部长彭真批准，加入了中国共产党，实现了他加入中国共产党的宿愿，并参加了1945年在延安召开的中共第七次全国代表大会。

1945年，中国取得了抗日战争的胜利，中华民族获得了独立自由。当时，大多数支援中国抗战的国际主义战士都先后离开了中国，回到了自己的家乡。但父亲却选择留在中国，参加解放战争，为中华民族的解放继续战斗。

傅莱 一位医者与中国命运交织的五次选择

▶ 奥地利
理查德·傅莱（小）



扫一扫
关联阅读全文

第三次选择：加入中国国籍 把中国作为第二故乡

1949年，父亲参加平津战役后，随南下大军进驻重庆市，与全国人民一起迎来了解放战争的胜利和新中国的成立。在共和国成立的初期，国际国内的形势更加严峻复杂了，在中国工作和生活的绝大部分外国人都纷纷离开了中国。父亲在这时又再一次地选择了中国，他希望继续留下来帮助新中国的建设，并加入中国国籍，把中国作为了自己的第二故乡，在他所热爱的这块土地上一直工作生活了六十五年。

解放后，父亲主要在中国医学科学院从事科研教学和行政管理工作，但他从来没有忘记自己是一名医生。每每遇到患者，他都本能

地上前去关切询问；只要有人上门寻医，他都有求必应，认真检查，给出医治意见和介绍医院进行治疗，并追问医治的结果。几十年来，经他帮助救治的患者不计其数。

20世纪50年代末，中国遭遇严重自然灾害，父亲一米九几的大个子，每月的粮食供应只有10.5公斤，根本不够他吃。我那时正值身体发育阶段，也经常吃不饱，父亲就把他在市委食堂就餐的馒头带回家来给我吃，他自己吃一些土豆等代食品。

父亲的身体本不是很好，他先天只有一个肾有肾功能，在这期间他常出现血尿和全身浮肿，后住进了医院。

第四次选择：回到中国 也将奶奶接来中国

三年自然灾害还未结束，又传来了我爷爷在维也纳去世的噩耗。父亲自十八、九岁离别爷爷奶奶后就再也没有见到过他们了，爷爷的去世给他很大打击。1962年，经中央批准，父亲在离开奥地利24年后，第一次回到故乡维也纳，探望近四分之一世纪没有见过面、又独身一人的奶奶。

有些人认为，傅莱这一走，肯定永远不会再回来了。按他们的推测，这些年来傅莱在中国经历了几次政治上的遭遇，以致工作被调动、幸福家庭已破裂，况且中国正处于自然灾害的困难时期，而西方世界丰富的物质生活和稳定的工作肯定会对他的有很大的吸引力。父亲在维也纳的一些同学和朋友们也希望他能重返奥地利开始新的工作和生活，孤独的奶奶更是要求

他能回到自己的身边来。但是，父亲却毫不犹豫地选择了返回中国。他不是一个见异思迁的人，在他参与创建的共和国的土地上，埋葬着许多他战争年代牺牲的亲密战友的忠骨、有着他倾注了全部青春热血的事业、他的根已经深深地植入到了这片热土之中。他不仅按期回到了重庆，几年后还把奶奶也接到了中国。

父亲一生律己低调，他除了严格要求自己外，对家人也不例外。1968年，父亲回国回京，我到中科院找到他的司机老王叔，一起开车去北京站接他，结果却遭到他一顿狠狠的批评，并从此立下规矩：凡是他在时，不允许我单独乘坐国家给他的配车。他常告诫我说：共产党人革命是为大众，不是为自己，也不是为了家人。

最后的选择：在中国走完人生 将遗体捐给医学院

父亲晚年时，中国迎来了改革开放的新时期，他也迎来了自己政治生命中的第二个春天：国务院再次任命他担任中国医学科学院顾问，他还连任了四届全国政协委员，这使他有更多的机会将自己的力量贡献给中国。

2004年，在北京协和医院住院的父亲病情恶化，我们兄妹曾考虑，奥地利的医疗条件或许比中国好一些，并联系了奥地利专家，商量把他接到维也纳进行治疗。但父亲执意要在中国走完自己的人生，

还留下遗嘱，要把遗体捐给医学科学院——中国，是他做出的最后一次选择，一如65年前的第一次。

2004年11月，父亲在北京病逝，临终时身边无一子女，他的遗体上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。在父亲身上，我看到最难能可贵的品质就是坚守：他一生坚守共产党人的信仰、坚守医生治病救人的准则、坚守为第二故乡奉献终生的意愿——这就是我的父亲，一个勇敢的国际主义战士、一个坚定的老布尔什维克。



1945年，傅莱（第四排中）在延安参加中共第七次全国代表大会

摄影：徐肖冰